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УДК 633. 11:631.5 (477.46) 

 

 ПРОДУКТИВНІСТЬ ПШЕНИЦІ ТВЕРДОЇ ЯРОЇ ЗАЛЕЖНО ВІД 

УДОБРЕННЯ 

 

Босенко Є. А., здобувач вищої освіти ступеня магістр за спеціальністю 

201 – Агрономія 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Дослідженнями по впливу удобрення пшениці твердої ярої встановлено, 

що застосування комплексного мікродобрива на хелатній основі позитивно 

впливало на продуктивну кущистість, кількість зерен у колосі, довжину 

колоса та на врожайність зерна. Для виробничих умов рекомендовано 

вирощувати пшеницю тверду яру сорту Яскравий за варіантом удобрення 

культури N45P45K30 + позакореневе підживлення у фазі виходу в трубку 

культури мікродобривом Нутрівант плюс зерновий в нормі 3 кг/га. 

 

Актуальність теми. За останні десять років значно покращено сортові 

ресурси пшениці ярої [9]. Нові сорти із врожайністю 4–5 т/га можуть значно 

наростити виробництво зерна цієї надзвичайно цінної культури. За своїми 

характеристиками до сортів з високими якісними показниками, здатних 

забезпечувати виробництво борошна найвищих ґатунків у Лісостепу, 

відносяться сорти Вітка, Колективна 3, Печерянка, Скороспілка 99, Трізо, 

Харківська 28, Елегія Миронівська, Краса Полісся [3, 6].  

Бажано вирощувати тільки ті сорти, які за результатами 

сортовипробовування визнані кращими за врожайністю, якістю зерна, 

стійкістю до посухи, вилягання, шкідників та хвороб і пройшли Державне 

сортовипробування [4].  

Відомо, що використання адаптованих сортів – найбільш економічно 

вигідний та радикальний засіб контролю за більшістю хвороб і шкідників [2]. 
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Такі сорти здатні повніше реалізувати свій біологічний потенціал урожайності 

[5].  

Підвищену стійкість до більшості хвороб і шкідників мають сорти, що 

занесені до Державного реєстру та рекомендовані для відповідної зони [7].  

Послідовна інтенсифікація сільського господарства повинна базуватись 

на додаткових вкладеннях, проте не можна пов’язувати її суть лише з 

абсолютним зростанням додаткових витрат. У процесі інтенсифікації 

додаткові вкладення повинні відображати якісне вдосконалення матеріальних 

ресурсів на основі науково-технічного прогресу. Це передбачає заміну 

застарілих засобів виробництва та вдосконалення технології вирощування 

сільськогосподарських культур [11].  

Формування врожаю – це складний процес, який визначається 

генетичною програмою рослини і зовнішніми умовами [10]. Щоб забезпечити 

високий урожай, необхідно мати повну інформацію про взаємодію та всю 

багатогранність дії окремих генів, які беруть участь у рості та розвитку рослин, 

щоб уміти передбачати їхню реакцію на них [8].  

Існує необхідність постійного поглибленого вивчення особливостей 

використання, впливу мікродобрив нового покоління на ростові процеси, 

стійкість рослин пшениці до несприятливих чинників навколишнього 

середовища та формування врожайності [1]. 

Мета роботи. Метою наших досліджень було встановити ефективність 

позакореневого підживлення посівів пшениці твердої ярої та вплив 

мікродобрива Нутрівант плюс зерновий на формування врожайності та 

якісних показників зерна пшениці твердої ярої, обґрунтування рекомендацій 

щодо вдосконалення елементів технології вирощування культури в умовах 

Лісостепу України. 

Матеріали та методи досліджень. Для досягнення мети передбачалося 

вирішити такі завдання:  

 провести підрахунок густоти рослин пшениці ярої залежно від сорту та 

системи удобрення;  
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 визначити продуктивну кущистість сортів пшениці ярої залежно від 

удобрення; 

 виміряти висоту рослин та довжину колоса у варіантах досліду; 

 визначити кількість зерен з колоса пшениці ярої залежно від сорту та 

системи удобрення; 

 визначити рівень урожайності пшениці ярої залежно від сорту та 

системи удобрення; 

 дати економічну оцінку ефективності розроблених елементів технології 

вирощування пшениці ярої. 

Для цього було закладено польовий дослід у виробничих умовах 

впродовж 2020–2021 років. Схема досліду була із восьми варіантів у трьох 

повторностях. Вивчали два сорти: Яскравий та Приазовська. Систему 

удобрення застосовували за такими варіантами:  

1. Без підживлення + N45P45K30 (фон);  

2. Фон + Нутрівант плюс, 2 л/га;  

3. Фон + Нутрівант плюс, 3 л/га;  

4. Фон + Нутрівант плюс, 4 л/га. 

Результати досліджень. За результатами досліджень, встановлено, що 

найбільша кількість продуктивних стебел сформувалась при вирощування 

пшениці твердої ярої сорту Яскравий із застосування позакореневого 

підживлення препаратом Нутрівант плюс в нормі 3 кг/га.  

Кількість зерен в колосі коливалась в межах 18,4–20,7 шт. В 2020 році 

найкраща озерненість була на варіантах з підживленням посівів добривом 

Нутрівант плюс, в нормі 2 та 3 кг/га. 

Продуктивна кущистість сорту Приазовська варіювала від 335 до           

437 шт./м2, більше продуктивних стебел сформувалось на рослинах пшениці 

ярої у 2021 році, найкраще серед варіантів удобрення себе зарекомендував 

Фон + Нутрівант плюс, 4 кг/га. 

Кількість зерен у колосі в 2021 році була найбільшою за умови 

удобрення культури за схемою N45P45K30 + Нутрівант плюс 4 кг/га, а у 2020 
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році найкраще впливав на озерненість колоса варіант досліду N45P45K30 + 

Нутрівант плюс 3 кг/га. 

 Урожайність сорту Яскравий в 2021 році варіювала від 2,59 до 3,91 т/га. 

Найнижчий показник урожайності отримали на контролі. 

В 2020 році врожайність пшениці ярої сорту Яскравий коливалась в 

межах 2,55–3,81 т/га. Найвищої продуктивності посівів було досягнуто за 

умови внесення N45P45K30 та хелатного мікродобрива в нормі 3 кг/га. 

Сорт Приазовська в 2021 році сформував урожайність на рівні 2,38–     

4,01 т/га. Найбільший приріст врожаю 1,42 т/га, в порівнянні до контролю, 

було отримано на варіанті Фон + Нутрівант плюс, 3 кг/га. 

Урожайність сорту Приазовська за результатами вирощування в 2020 

році варіювала в межах 2,16–3,29 т/га. Максимального рівня врожайності було 

досягнуто при удобренні пшениці ярої повним мінеральним добривом та 

підживленні Нутрівант плюсом в нормі 3 кг/га. 

Середня врожайність за роки досліджень по сорту Яскравий коливалась 

в межах 2,59–3,85 т/га, по сорту Приазовська – на рівні 2,35–3,61 т/га. 

За результатами розрахунків економічної ефективності вирощування 

пшениці ярої встановлено, що з найкращі показники можливо отримати з 

посівів сорту Яскравий за варіантом удобрення культури N45P45K30 + 

Нутрівант плюс, 3 кг/га. Прибуток за цим варіантом становить 18092 грн./га та 

рівень рентабельності виробництва 204,24 %. 

Висновок. Отже, для виробничих умов центрального Лісостепу України 

рекомендуємо вирощувати пшеницю тверду яру сорту Яскравий за варіантом 

удобрення культури N45P45K30 + позакореневе підживлення комплексним 

мікродобривом на хелатній основі Нутрівант плюс зерновий,     3 кг/га у фазі 

виходу в трубку культури. 
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Bosenko Ye. A. Research on the effect of fertilization of hard spring wheat 

established that the application of a complex micro-fertilizer on a chelate basis had 

a positive effect on productive tilling capacity, the number of grains in the ear, the 

length of the ear and the grain yield. For production conditions it is recommended 

to grow hard spring wheat of variety Yaskravyi under the variant of fertilizing the 

crop N45P45K30 + foliar fertilizing in the phase of stem elongation with 

microfertilizer Nutrivant plus grain at the rate of 3 kg/ha.  


